

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اکدن دیکھنا  
 عسلی ان تبعتا خدا باری مقاماً محموداً  
 میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرستار و عنین ہوں

292

فہم یقین ہوا ہوتا ہوا

مضامین بنام ایڈیٹر

اور  
 باقی تمام خط و کتابت منجبر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو

چندہ غیر ممالک سے  
 سات روپے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کر لیا  
 اور بڑے زور آور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا  
 (الہامی مسیح موعود کا)

چندہ مقامی خریداروں

ساتھ چار روپے

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

جلد ۳ ۸ دسمبر ۱۹۱۵ء چہار شنبہ مطابق ۳۲۷ ۳۱۳ ۶۸ نمبر

## اخبار احمدیہ

بڑودہ سے برادر مکرم سردار خان صاحب لکھتے ہیں کہ  
 بھائی محمد یوسف خان صاحب اپنی مراد حاصل ہونے پر  
 عیسے کا رخصت میں نینگے۔ احباب دعا فرمائیں۔ آپ پندرہ  
 سپارے بھی فروخت کرانے کا وعدہ فرمایا ہے چاہے اللہ  
 راؤ لپنڈی میں خوجیم مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری  
 کا حکم شاہنواز پوری سے تحریری مباحثہ ہو رہا ہے چار چار  
 پتے طرفین سے ہو چکے ہیں ملتانی حکیم جی حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نبی اللہ ہونے میں  
 الجبے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے اور اس ضمن  
 سے سب دوستوں کو نکالے گا۔

حزید سامان جلسہ کے لئے حضرت ڈاکٹر خلیفہ شیدائین  
 صاحب چارپانچ روز سے لاہور تشریف لگئے تھے۔ ۷ دسمبر  
 کو مع اہل واپس آگئے۔  
 اردو ترجمہ قرآن مجید کا کام پچیس برس گری جاری ہو گیا  
 ہے۔ خدا کرے جلسہ تک پارہ اول تیار ہو سکے۔  
 رسالہ زکوٰۃ۔ علامہ کرام کی ایک کمیٹی حضرت اقدس کے  
 زیر نگرانی مسائل زکوٰۃ کی ترتیب و تدوین میں مصروف  
 ہے۔ خدا تعالیٰ اس اہم خدمت اسلام میں برکت دے۔  
 منارۃ المسیح کی تعمیر خاص سرگرمی سے ہو رہی ہے  
 مستری منزل اللہ چاہے جلد ہی ختم ہو جائیگی پھیر  
 برہی بننے۔ جنگلے گئے اور پلاسٹر سفیدی وغیرہ کا کام  
 باقی رہیگا۔ اس منارہ بلند تر کی کل بلندی سو فٹ  
 الفضل کوئی الحال جلسہ تک پھر مہینہ میں تین بار دیکھا کرتا

## مدینۃ المسیح

الحمد للہ کہ حضرت اقدس ایبہ اللہ کی صحت اچھی ہے اور  
 بدستور مستعدی سے مہمات دین میں مصروف رہتے ہیں۔  
 خاندان نبوت میں بھی خیریت ہے۔ فالحمد للہ۔  
 ترجمہ القرآن انگریزی کا پارہ اول خدا کے فضل سے  
 ختم ہو گیا حضرت مولانا مولوی شیر علی صاحب پر وف  
 وغیرہ دیکھنے کی غرض سے مدراس تشریف لگے ہیں تاکہ  
 بذریعہ ڈاک آنے جانے میں زیادہ دیر نہ لگے اور جلسہ  
 سے پہلے پہلے سپارہ تیار ہو کر آجائے۔  
 درس قرآن کریم مسجد اقصیٰ میں اب حضرت صاحب خود

۲ فرماتے ہیں حضور کا ایک درس تورات میں جاری تھا۔ اب یہ دونوں ایک دن پچھ کر  
 باری باری ہوتے ہیں۔ مسجد موعود میں بوقت درس جمع کثیر ہوتا ہے۔

فیروز پور شہر میں اصغر علی خان و جعفر علی خان صاحبان  
 دونوں احمدی بھائیوں نے کارخانہ روشنائی اکرہری جاری  
 کیا ہے۔ خدا تعالیٰ برکت دے۔ احباب دعا کریں  
 تو شہرہ میں برادر فضل الرحمن صاحب علی ہیں اللہ  
 تعالیٰ صحت بخشنے دیگر احمدی برادران بھی دعائیں شامل  
 ہوں۔ برادر موصوف کھتے ہیں کہ حضرت اقدس ایدہ  
 کی دعا سے آجکل کاروبار اچھا چل رہا ہے۔ فالمدہ  
 خدا زیادہ کرے۔  
 شہرہ پر برادر مرزا احمد افضل صاحب بعض پیش آمدہ شکلات  
 میں دعا کے خواستگار ہیں۔ اللہ تعالیٰ آسان کرے  
 استفسار منشی غلام نبی صاحب مدرس رامپور (پوشتی)  
 سوالات ذیل کا مفصل جواب چاہتے ہیں۔ علم دوست  
 احباب و بزرگان توجہ فرمائیں۔ (۱) خواب کیا چیز ہے؟  
 (۲) اخلاط کے عدم اعتدال کا اس پر کیا کچھ اثر ہوتا ہے؟  
 (۳) کیا غذا کی کمی مٹھی کا بھی اس سے کچھ تعلق ہے؟  
 (۴) کن لوگوں کو خواب کم آتے ہیں کن کو زیادہ۔ کیا  
 ایسے آدمی بھی ہوتے ہیں جنہیں خواب بالکل نہ آتے  
 ہوں۔ (۵) مشاغل اور حالات و خیالات کا خواب  
 پر کوئی اثر ہوتا ہے؟  
 علمیوال سے برادر مہر الدین صاحب کہتے ہیں کہ میں گان  
 میں اکیلا احمدی ہون تبلیغ کرتا رہتا ہوں۔ ایک بھائی  
 پہلے سخت مخالف تھا مگر اللہ نے اب تبلیغ کے اثر سے  
 کچھ ترمیم آگیا ہے۔ خدا تعالیٰ قبول حق کی توفیق  
 بخشنے۔  
 رہی پیام نگر سے برادر منشی اللہ داتا صاحب سکند ناسٹر  
 مدلل سکول نے بوقت تہجد خواب دیکھا کہ حضرت مسیح  
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام درخت سے بھول چن  
 رہے ہیں۔ میں نے بھی حضور کو چن کر دیئے۔ بھول  
 سفید اور بڑے بڑے تھے جیسے گلاب۔ حضرت نے ایک  
 مٹھی پودینہ دیکر فرمایا کہ اسے زمین میں بودو۔  
 حضرت فضل عمر ایدہ نے فرمایا بہت مبارک خواب ہے۔  
 گجرات کے علاقہ سے ایک دوست لکھتے ہیں کہ ایک  
 شخص دل سے احمدی ہو چکا ہے۔ نمازیں ہمارے پیچھے  
 پڑھ لیتا ہے۔ دوسروں کے سامنے سداوت کا صلح

بھی رہتا ہے مگر علامہ اظہار احمدیت سے جو کچھ کہتا ہے  
 دعا کی جاسے کہ اللہ تعالیٰ اسے ایسا ہی جزا عطا فرمائے  
 کاٹھ گڑھ (پوشیار پور) میں برادر عبدالمنان صاحب  
 کی اہلیہ عرصہ سے بیمار ہیں دعا کے لئے منجی ہیں۔ خدا  
 تعالیٰ شفا بخشے۔  
 ہریانہ (گجرات) میں حکیم علی احمد صاحب امراض ذات  
 الجنب۔ تپ اور کھانسی میں مبتلا ہیں۔ ان کی شفا  
 یابی کے لئے دعا کی شدید حاجت ہے۔  
 ڈیرہ اسماعیل خان۔ پوسٹ مرتضیٰ سے برادر مولانا  
 صاحب و شیرازی اسٹنٹ خبر دیتے ہیں کہ ایک  
 شخص سے حضرت مسیح موعود کے بارہ میں گفتگو ہوا  
 کرتی تھی۔ میں نے اسے یہ صلاح دی کہ اللہ تعالیٰ  
 کے حضور تڑپ کے ساتھ دعائیں کرو خدا خود تم  
 پر حق کہو لے گا۔ اس نے تین چار روز دعا کی آخر  
 ایک رات خواب میں کسی بزرگ نے اس سے کہا کہ  
 حضرت مسیح موعود ادا فرمائی پیغمبر ہیں۔ فالمدہ  
 حضرت خلیفہ ادل کی بڑی صاحبزادی جو اخویم  
 مفتی فضل الرحمن صاحب کی اہلیہ محترمہ ہیں بہت  
 عرصہ سے بیمار ہیں۔ ان کی شفایابی کے لئے خاص  
 توجہ سے دعا کی ضرورت ہے۔  
 لدھیانہ نومی بھائی محمد سردار خان صاحب و شیرازی  
 کو اب صرف کھانسی باقی ہے احباب دعا کریں۔  
 الحمد للہ کہ خاکسار احمد حسین فرید آبادی خادم افضل  
 کے ہاں ۲۴ دسمبر کو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے  
 لڑکا پیدا ہوا۔ شادی کو بارہ برس گزرے یہ پہلا  
 بچہ ہے جو وطن میں تباریح نہ کو دن کے دس بجے  
 پیدا ہوا اگر بیاں (قادیان میں) اسی روز پیدائش  
 سے قریباً گھنٹے پہلے نماز فجر کے لئے بیدار ہو وقت  
 بتلایا گیا "میں بندہ خدا کا عطا کریم حضرت اقدس  
 نے اس کا نام محمد احمد تجویز فرمایا۔ احباب کلام  
 دعا فرمائیں کہ مولانا کریم اس عطا کو بابرکت کرے  
 عمر و توفیق نیک بخشے اور خادم دین بنائے آمین۔  
 قیمت الفضل میں رعایت۔ دس خریداروں کو  
 الفضل ایک سال تک بھائے چھ روپے کے

یا پچ روپے میں دیا جائے گا۔ ایک ایک روپیہ فی خریدار  
 خاکسار احمد حسین فرید آبادی بطور شکرانہ تولید فرزند  
 خود داخل کریگا۔ انشاء اللہ۔ صرف مستحق درخواستین  
 بھیجیں۔ ردیگر احباب بھی توجہ اشاعت کی طرف  
 توجہ فرمائیں اور اپنی خوشی کی تقریبات پر خدام سلسلہ کی  
 محبت افزائی کا خیال رکھا کریں۔ ایڈیٹر  
 تصحیح۔ خدام دین نمبر تین مندرجہ حکیم دسمبر ۱۵ء میں پچاس  
 کاپی کی خریداری جو برادر مرزا احمد صاحب کی طرف سے دکھلائی  
 گئی ہے وہ دراصل تمام جماعت لاکھ پور کی جانب سے  
 ہے۔ مقامی احباب اس کی تصحیح چاہتے ہیں۔ (پسے لیدر میں  
 خود بھی لکھ دیا تھا کہ بعض دوست ایسے ہونگے جنکی مرعودہ  
 نقد خریداری میں دیگر مقامی دوستوں کی سہی و اعانت  
 بھی شکلی طور پر شامل ہو۔ ایڈیٹر  
 درخواست دغا۔ احباب ذیل کے حق میں۔  
 (۱) مولوی ابوالحمید صاحب احمدی ناظم عدالت دیرپا  
 اور رنگ آباد برائے فلاح دارین۔  
 (۲) خلیفہ فقیر صاحب احمدی بنور پشاور برائے  
 (۳) شفایابی زوجہ خود جو آجکل سخت بیمار ہے۔  
 برادر مکرم منشی سراج الدین صاحب مقیم سرسبز ضلع الہ آباد  
 اپنے بعض دفع شکلات کے لئے۔  
 (۴) اخویم مکرم عبدالغنی شاہ صاحب سب پوسٹ امرتسر  
 کا بچہ بچہ بہت دنوں سے بیمار ہے۔  
 (۵) اخویم مکرم شیخ یعقوب علی صاحب کی اہلیہ مدت سے بیمار  
 ہیں۔ نیز جماعت کے تمام بہار دن اور بے روزگاروں  
 کے لئے خاص درود دل سے دعا کی جائے۔  
 اراٹین احمدی برادران ساکن اضلاع جالندھر۔ پشاور  
 لدھیانہ۔ انبالہ۔ گورداسپور۔ امرتسر۔ لاہور۔ اپنے اپنے  
 بال بچوں کی فہرست تفصیل عمر و تعلیم و پیشہ و نسبت دیگر  
 حالات ضروری اس پتہ پر چھپ کر ادین تاکہ رشتہ نامے کے  
 معاملات میں سہولیت ہو۔ رحمت اللہ احمدی باغ اٹوالہ  
 سیکریٹری انجمن احمدیہ ننگ ضلع جالندھر۔  
 امیران سے ہمارے احمدی بھائی لکھتے ہیں کہ میں ہر طرح  
 آرام و خیریت سے ہوں مگر کوئی اور احمدی بھائی ساتھ نہیں  
 اللہ تعالیٰ وہاں ایک جماعت پیدا کر دے تو نماز جمو کا

فائدہ حاصل ہو جائے۔ آمین

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
سخنہ وفضلی علی رسولہ الکریم  
الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۸ - دسمبر ۱۹۱۵ء

# دشمن لباس دوستی

عقلا نے تین قسمیں دوست کی قرار دی ہیں ایک اپنا دوست دوسرے دوست کا دوست تیسرے دشمن کا دشمن۔ پہلی طرح تین ہی قسمیں دشمن کی ہیں۔ اول اپنا دشمن۔ دوم دوست کا دشمن سوم دشمن کا دوست لیکن پھر یہ لحاظ اختلاف حالات عداوت کی بھی تین صورتیں ہو سکتی ہیں پہلی یہ کہ کھلم کھلا دشمن ہو۔ اور ساتھ ہی دل میں بھی۔ دوسری یہ کہ بظاہر کسی حد تک معاند نہ رہے ہو لیکن بہ باطن خندان گہری نفاصت ہو۔ تیسری صورت دشمنی بہ لباس دوستی کی ہے۔ اور اگر سچ پوچھو تو یہی تم عداوت سے زیادہ خطرناک و ضرر رسان ہوتی ہے۔ کیونکہ ظاہر اظہور عداوت کے نتائج بد اور اس کی مضرت سے تو انسان اپنے بچاؤ کی سوتدیر میں اور احتیاط میں عمل میں لاسکتا ہے اور تم دوم انجام کار ایسی زیادہ نقصان دہ نہیں ثابت ہوتی اس لئے کہ جب ظاہری دعاضی وجوہ عداوت کسی کا دور ہو جائیں تو پھر کوئی عینت اور پائیدار مخالفت تو ہوتی ہے جس کے اندیشناک اثرات دور تک پہنچ سکیں لیکن دشمن بہ لباس دوستی ایسی باریک راہوں سے اپنا کام کرتا ہے کہ انسان اس کے حملوں کی مدافعت تو کیا کرے گا۔ اس کو یہی پتہ نہیں ہوتا کہ کوئی میری تحریک کے درپے بھی ہے ماسی لئے اس دشمن دوست نما کا گزند سے زیادہ خطرناک اور واجب الحدت سمجھا گیا ہے۔

قرآن کریم میں تلبیس ابلیس کا واقفہ صراحت مذکور ہے اور نہ ہی دنیا میں عام طور پر مشہور کہ اس نے آدم علیہ السلام کو بہشت سے نکلوانے کی یہ گہری چال چلی کہ دیکھو میں تمہارے بھلے کی کہتا ہوں۔ تم میرا کہنا مان لو اور اٹھو گا مڑھ چکھو ہی لو۔ تمکو اس سے روکا جائے کہ اس کے پاس

بھی نہ پھسکنا تو اس کی عرض یہ ہے کہ کہیں تم اس کی تباہی سے فرشتے نہ بچاؤ یا ہمیشہ ہمیشہ کی زندگی نہ پاؤ اللہ اعرف اعرف ۲۲ آخروہ ہجرتی بھالی مخلوق اس مارا آئین کے دام تزدیر میں پھنس گئی اور نہ کبھی کہ یہ اصل میں ہمارا دشمن ہے اور نتیجہ یہ ہوا کہ آدم وحواد نو کو خدا تعالیٰ کی نافرمانی کا خمیازہ بھگنا پڑا۔ عدو دشمن کے بدکامی میں اگر بہشت سے نکلے گئے۔

العرض عداوت کی یہ تیسری قسم بہت ہی خطرناک ہے۔ اس لئے ایک ہوشیار اور مال اندیش انسان کا کام یہ ہے کہ ایسے اعدائے دوست نما کے سامنے سے بھی دور رہے۔ ان کی سحر کار لفاظیوں اور فنون سازلیوں سے برگزشتا نہ رہے۔ کیونکہ ان کا ظاہر تریاق ہو لیکن باطن لاریب ہر لائل۔ دنیا میں شیطان جو ایک وسیع سپاہ پر حکومت کر رہا ہے تو آخر اس کے اس کے ہوسے اقتدار کا راز کیا ہے؟ یہی کہ وہ تباہ کن برائیوں کو ایسے خوبصورت لباس میں انسان کے سامنے پیش کرتا ہے کہ سادہ لوح و کونہ اندیش آدمی انہیں اپنے حقیقی اچھا سمجھ کے اختیار کرتے ہیں اور شدہ شدہ ہلاکت کے گڑھے میں جا پڑتے ہیں اور یہی اس دشمن ایمان کا مقصود و مدعا ہوتا ہے کیونکہ وہ عہد کرچکا ہے کہ اس آدمی کی خاطر مجھ پر تو لعنت ٹھیکار پڑی ہی ہے مگر اب میں بھی جہاں تک بس چلیگا اس کی نسل کو گمراہ و تباہ کرنے میں کوئی دقیقہ باقی نہ چھوڑوں گا۔

پھر غصہ اور دین میں تو اس ظالم کے داؤ ایسے ابلذریب اور خوشنما ہوتے ہیں کہ ان سے بچنا بہت ہی دشوار ہے۔ جو لوگ جامہ دیداری زیب بدن کے ہوئے ہوں اور خطا و ثواب کی صفات و صریح حدود سے ایسے باخبر کہ مشہور معاصی کا ارتکاب ان کے نزدیک بالیقین موجب نقصان دین ہو۔ ان سے جب شیطان اپنا کینہ ویرینہ نکالنا چاہے تو انہیں کہیں اس کی حقوڑی ترغیب دینا کہ تم کلال خانیہ میں جا کر شراب پیو یا کھلی کھلی بدکاریاں کرو۔ یا نقب نی خون ناحق اور بددیانتی و تمار بازی وغیرہ سے اپنا نامہ اعمال سیاہ کرو۔ نہیں بلکہ وہ تو ایسے ایسے

پیرایوں میں حملہ آوروں کا کہ وہ اس کی ترغیبات کو عین میں سمجھ کر اس کا شکار ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام پاک کے اخیر میں شر و سواس لغت اس سے پناہ مانگنے کی کیونکہ تعلیم دی ہے محض اسی واسطے کہ اس کی دشمنی و انبیا اندر ہی اندر بخ دین و ایمان کو کھو کر اس کا قلع و قمع کر دتی ہیں مثلاً ایک شخص کو احوالے شیطان سے کسی گناہ کی خواہش پیدا ہو تو اگر چہ وہ گناہ بھی اپنی جگہ پر زہر قاتل ہو لیکن ممکن ہے کہ اس کے ارتکاب میں بعد از ان کچھ موانع پیش آجائیں اور وہ کرنے نہ پائے یا بعض اوقات پیدا ہو کر اس کو فعل مذکور سے از خود نفرت ہو جائے اور وہ باز رہے لیکن اگر کسی کے دل میں یہ بات جم جائے کہ خدا کوئی چیز نہیں ہے (معاذ اللہ) جس کا خوف دلا کر بائیان مذاہب کچھ قاعدے بنا دھو دیئے ہیں اور انہیں نیکی بدی کے اوامر و نہی قرار دیدیا ہے بسا لیکہ انہیں نظر انداز کر کے مقضائے انسانی اور اخلاقی فرض بھی ہو سکتا ہے کہ آدمی بدیوں سے بچے اور نیکیوں میں کوشاں ہو۔ یا اگر کسی حرام نصیب کو اختیار اور ان کے خلفا و برحق کی نسبت یہ خیال پیدا ہو جائے کہ خدا کو مانگنا نکلے ملنے اور اطاعت کرنے کی کیا حاجت ہے؟ اور اسے وہ اپنی جہالت سے عین توحید قرار دے۔ تو ہر اک وانا اور دور اندیش سمجھ سکتا ہے کہ ایسے شخصوں کے بیزہریلے خیالات اپنے نتائج کے لحاظ سے کیسے خطرناک اور ہلاکت خیز ہونگے گو وہ کسی کو باوی النظر میں کتنے ہی معقول و خوشنما معلوم ہوں۔ اور مومن کو ان سے بچنے میں کہاں تک یہی غیرت سے کام لینے کی ضرورت ہے۔ تاکہ نقصان ایمان اور جہاں اعمال کے وبال سے محفوظ رہ سکے۔

حلالہ کلام یہ کہ دشمن بہ لباس دوستی کے ہلاک اثرات سے امن میں رہنے کی احتیاج بلحاظ اپنی اہمیت کے اعداد ظاہری کے شر سے بچنے کی نسبت کہیں تباہ ضروری سے جو شخص اس بارہ میں پوری پوری احتیاط اور ممانہ حسیت و غیرت سے کام نہیں لیتا وہ ہر وقت معرض خطر میں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے دوستوں کو ایسے خطرات سے حفظ و امان میں رکھے آمین۔

### زیہارا از قرین بد زہار

خدا تعالیٰ اگر ہے اور ضرور ہے

اس کے انبیاء اگر برحق ہیں اور یقیناً ہیں۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اگر تمام نبیوں کے سردار ہیں نیز جامع جمع کلمات نبوت۔ اور لاریب میں پھر اگر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا تعالیٰ کا وہی ماسور برحق بنیوں کا وہی موعود چودہویں کا چاند۔ اور جناب ختمی مانتا کا وہی بروز اتم ہے جس کے ظہور پاک کی اس پرفتن زمانہ کے لئے پختہ خبر دی گئی تھی جو بلاک ذمہ برابر شک و شبہ کے

ہے اور ضرور ہے

تو ان سب باتوں کے ساتھ لا محالہ یہ بھی ماننا پڑیگا کہ اس نبی اللہ کے مدارج عالیہ بھی حرف بحرف وہی ہیں جن کا اس کی نسبت وعدہ مٹا چنانچہ قرآن کریم اسے رسول عربی (ذہا غنسی) کا ہی بعث آخر قرار دیتا ہے اور حضور پر نور نے بھی بڑے زور سے مسیح موعود میں اور اپنے میں نہایت شدید مناسبت و مشابہت بتلائی ہے اب جو لوگ بظاہر مسیح موعود کو مانکر آپ کے درجات کو گھٹاتے اور اک معمولی مجدد کا اور جوتو ہوں اور اس لغو حیلے سے اختیار کو اپنا حامی کاربانا یا خود ہی اعلیٰ کثرت میں مدغم ہونا چاہتے ہوں کیا وہ جناب کی عزت عظمت اور اس کی امتیازی خصوصیات کے خیر نکال ہو سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ لہذا جماعت کی خیر و فلاح اسی میں ہے کہ ایسے لوگوں کی صحبت اور ان کے خیالات دور و نفور رہے۔ اور جب یہ باتیں میری سلسلہ کو تباہ کرنے والی ہیں اور یہی منکرین مہدی کا عین منشا ہے۔ تو کوئی سچا اور بخور احمدی ہرگز ہرگز ایسی باتوں کا واردار نہیں ہو سکتا

### لوہیت با نیجا رسید

سوئی سے موٹی عقل کا آدمی بھی باسانی سمجھ سکتا ہے کہ جب تک کوئی قوم ایک امام کے تابع نہ ہو اپنے مرکز سے وابستہ نہ رہے اور اس کے ساتھ گہرا مخصوص تعلق نہ رکھے اس کا شیرازہ جمعیت ہرگز

پر آگندہ ہونے سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ سلسلہ احمدی کی بنیاد یا تمام جماعت کے متفقہ امام حضرت احمد پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام میں اور آپ کا مسکن مبارک جو خدا کا مندر کردہ حرم محترم جس پر آسمان سے نور نازل ہوا۔ جسے وحی الہی نے صراحتہً مرجع خلائق ٹھہرایا لیکن چند بر خود غلط مدعیان احمدیت کا اک مختصر سا جتھا ہے کہ آج اسی دارالامان مہدی کو ظلمت کہہ یا اندھیر نگری بتلاتا ہے۔ محض اس لئے کہ غرض اللہ معاندین خلافت کے منصوبے اس میں سرسبز ہونے کے تو کیا و معاذ اللہ خدا تعالیٰ کی ساری نشانتیں محض جھوٹے دم دلا سے تھے؟ استغفر اللہ۔ ان لوگوں کے ایمان۔ اسلام اور احمدیت کا اسی سے بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے کہ صریح مقصود قرآنیہ کی بزرگداشت بھی اپنی مزعومات کی خاطر بالکل بالائے طاق رکھ دی ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اگر حضرت احمد نبی اللہ کے کلمات طبیعات اور آپ پر نازل شدہ الہی ایہامات کی اب ان کے نزدیک کوئی وقعت نہیں رہی تو کیوں نہیں صاف صاف کہہ دیتے کہ میں مسیح موعود سے کچھ سروکار نہیں۔ خدا تعالیٰ ان کے حال پر رحم فرمائے اور حق و باطل کی سمجھ دے۔

### احمدی جماعت بے بصیرت نہیں

خلافت حقہ ثانیہ کی تائید میں جو بیشمار زبردست دلائل عقلی و نقلی اس وقت تک پیش کئے گئے۔ ان کا مخالفین سے تاحال کوئی معقول و مسکت جواب نہیں بن پڑا۔ محض سخن پروری و حق پوشی سے شور مچائے جانا اور طوفان بے تمیزی برپا کر کے عجمیوں میں خجالت مٹاتے رہنا اور بات ہے لیکن ادھیے ہتھیار کہان تک کام دیکھتے ہیں؟ آخر خدا ترسی و جہالت کے یہ تیر بھی سارے ختم ہو گئے اور کشت بالکل خالی رہ گئے تو گو پہلے بھی افترا پر دازیوں میں کمی نہیں کی گئی لیکن اب پھرنے سے یہ شیوہ اختیار کیا گیا ہے کہ طرح طرح کے بے بنیاد

پہتان باندھ کر اور نئے نئے دل آزار اتہام لگا کر افراد جماعت کو بدظن کرنے اور مرکز سلسلہ عالیہ کی وقعت و اہمیت دلون سے مٹانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ لیکن بفضل خدا جماعت ایسی بے بصیرت نہیں ہے کہ مخالفین کا صاف و صریح بغض و عناد دیکھتے ہوئے بھی ان کی مفتریات کو غلط فہمی پر مبنی سمجھے یا صدق اُخلاص ہی پر محمول کرتی رہے۔ ہمیں امید ہے ہمارے احباب خوب جانتے ہونگے کہ اس وقت جو خاص طور پر نذر غایت مبذول ہو رہی ہے یہ اصل میں جلد سالانہ کوٹا کام دے روٹن کرنے کے سارے منصوبے ہیں جو خدا چاہے یقیناً ناکامی و نامرادی کا منہ دکھائیے گا جس کام کو سنوارنا ہوا۔ کوئی ہے جو اسے لگا کرے؟ ماشاء کلا۔ احمدی دوست اس دلق کے پردہ میں کئی سے نجوبی آگاہ ہو چکے ہیں۔ اور ہمیں خدا کے کریم و کارساز کے مجبور پر بکلی اطمینان ہے کہ وہ دشمن بہ بیاس و دستی کی ملمع کاریوں سے ہرگز دھوکے میں نہ آئیں گے۔

### خاص مستعد می اخصاص و کھلانے کا وقت ہے

منارۃ المسیح کی تعمیر اور جلسہ کی ضروریات

میں اس وقت مالی امداد کی سخت ضرورت ہے۔ پھر ترجمہ القرآن انگریزی کی فروخت و اشاعت بھی نہایت اہم کام ہے پس احمدی دوستوں کو اس وقت کرمیت باندھ کر غیر معمولی مستعدی و ہمت سے ان خدمات دین میں ہاتھ بٹانا چاہیے اس بارہ میں آئندہ ایک ضروری مضمون مرقومہ اخویم مکرم شیخ یعقوب علی صاحب درج اخبار ہوگا۔ امید ہے کہ احباب اسے پوری توجہ سے پڑھیں گے۔ اور تمام ممکن ذرائع سے بالاتفاق اس پر کار بند ہونے کی کوشش کریں گے۔

عازمان قادیان مصلح رہیں جنکے نام ۲۶-۲۷ و ۲۸ دسمبر مقرر ہوئی ہیں۔ چندہ جلسہ فنڈ و منارہ فنڈ

یہ پیرا اطلاق دین کے پیرا قادیان کے پیرا تنظیم کے پیرا تقاضا سے پیرا شکیب تقاضا سے پیرا ان کی شکیب تقاضا سے پیرا ان کی شکیب تقاضا سے پیرا ان کی شکیب تقاضا سے

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 و مشتمل بر ۱۰۰ سوک یا تی من بعدی ۱۵۵۵ ع  
 محمد و نفعی علی رسول اللہ  
**تصدیق المسیح**  
 علیہ السلام

**صداقت مسیح موعود**

ماوی ترقی کا طریق | پرتقی کی ابتدائی حالت ادنی ہوتی ہے اور انتہائی حالت اعلیٰ اور کمال کی حالت کہلاتی ہے مثلاً ایک شخص جب اس کی کونپ نکلتی ہے اس وقت اس کی ترقی کی وہ ابتدائی حالت ہوتی ہے۔ اور جس وقت وہ ترقی کرنے کرتے آہٹانی درجہ کو پہنچ جاتا ہے اس وقت وہ کمال و رخت کہلاتا ہے اسی طرح انسان کی جسمانی پیدائش کو دیکھو تو ہم مادر میں اس کی ترقی کی ابتدائی حالت نظر ہوتی ہے جس سے بڑھتے بڑھتے لڑکھ کی صورت شکل کا حرکت کر نیوالا بچہ بن جاتا ہے ظلمات ثلاث سے نکل کر دشنی میں قدم رکھتا ہے تو دنیاوی ترقی کا اس کا وہ پہلا دن ہوتا ہے جس سے بڑھتے بڑھتے یہاں تک بڑھتا ہے کہ کمال انسان کہلاتا ہے اس کا ہر حصہ اپنے کمال کو پہنچ جاتا ہے یہی حالت تمام ترقی کر نیوالی چیزوں کی ہے کہ ایک ان کی ابتدائی ترقی کی ادنی حالت ہوتی ہے اور ایک ان کی ترقی کی انتہائی اور کمال کی حالت ہوتی ہے۔

پہلی تاریخ کے چاند کو ہی دیکھو بہت سے آنکھ والوں کی نظروں سے ہی پوشیدہ رہتا ہے لیکن ترقی کرتے کرتے نہ صرف ایک وہ دنیا کی مشہور ہے کہ بدکہلاتا ہے خونریزی سی بیانی رکھنے والا بھی اس کو دیکھ سکتا ہے۔  
 خدا تعالیٰ نے روحانی ترقیات کا بھی وہی قانون رکھا ہے جو کہ اس نے جسمانی اور مادہی ترقیات کے لئے رکھا ہے۔  
 روحانی ترقی کے مدارج | پس خدا تعالیٰ نے انسان کی روحانی ترقی کی بھی ادنیٰ اور اعلیٰ حالت رکھی ہے۔  
 جیسے کہ فرماتا ہے ومن یطیع اللہ والرسول فالناہ مع الذین الغم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصلحیین ادنیٰ حالت روحانی ترقی کی ہے کہ انسان صالح بن جاتا ہے اور اعلیٰ حالت میں نبی جسکو قرآن نے پرتین درجوں پر منقسم کیا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے

ثلاث الرسل فضلاً بعضهم علی بعض منهم من کلمہ اللہ و دفع بعضهم درجات کہ ان رسولوں میں سے بعض کو بعض پر پہنچنے فضیلت دی ہے اس طرح کہ بعض کیسا پہنچے کلام کیا اور بعض کو درجات میں علو بخشا یاں کلام سے مراد شریعت اور احکام کی کلام مراد ہے یعنی بعض کو پہنچے یہ شرف بخشا کہ انکو شریعت دی گئی اور بعض کو بغیر شریعت دینے نبوت کا درجہ بخشا جو اپنے سے پہلے شرعی نبی کے احکام پر خود بھی چلتے تھے اور دوسروں کو بھی چلاتے تھے جیسا کہ حضرت ہارون حضرت موسیٰ کی شریعت پر چلتے تھے اور اسی کی شریعت پر لوگوں کو بھی چلانا کیا انکو حکم تھا اس واسطے ایک موقع پر حضرت موسیٰ نے حضرت ہارون کو ڈانٹتے ہیں قال یتھارون ما منعک اذ ریتہم ضلوا ان تلعبن انعمیت اصری۔ (موسیٰ نے کہا اے ہارون جب تو نے انکو گمراہ ہوتے دیکھا تو کس چیز نے میری اتباع سے تجھے روکا کہ انکو تو نے میری حکم عدولی کی اس آیت سے عیان ظاہر ہے کہ موسیٰ ان میں اور ہارون مامور۔

الغرض شریعت کی کلام کے سوا اور کلام البام وغیرہ لئے جائیں تو پھر معنی غلط ہو جائیں گے اسی صورت میں یہ معنی ہو جائیں گے کہ بعض کو بعض نبیوں پر پہنچنے فضیلت دی اس طرح کہ بعض کے ساتھ پہنچے کلام کیا اور بعض کے ساتھ کلام تو نہیں کیا لیکن ان کے درجات میں انکو ترقی بخشی حالانکہ نبی ہونا وہی ہے جس کو اللہ تعالیٰ کے مکالمہ کا شرف حاصل ہو خود نبی کلفظ ہی اس مفہوم کو ظاہر کر رہا ہے۔

**ختم الرسل کا سب سے** | لیکن آنحضرت صلعم کو خدا تعالیٰ نے ان دونوں مرتبوں سے بڑھ کر

ایک مرتبہ بخشا ہے جو ترقی کا انتہائی درجہ ہے اور وہ درجہ نہ کسی نے آپ سے پہلے حاصل کیا اور نہ آپ کے بعد کوٹا وہ درجہ پاسکتا ہے چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے ما کان محمد اباً احد من رجالکم ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین و کان اللہ بکل شیء علیماً خدا تعالیٰ نے انسان کے وجود میں دو سلسلے رکھے ہیں ایک جسمانی اور دوسرے روحانی سلسلہ جسمانی سلسلے پر زیادہ فضیلت اور عظمت رکھتا ہے اس لئے روحانی رشتہ داروں کو بھی جسمانی رشتہ داروں پر فضیلت ہے اسی لئے رسول اللہ

نے فرمایا کہ تم موسیٰ نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے والدین یا والدین سے زیادہ محکم و عزیز نہ سمجھو پس خدا تعالیٰ اس آیت کریمہ میں فرماتا ہے کہ محمد جسمانی طور پر تو مردوں میں سے کسی کا باپ نہیں لیکن اس سے بڑھ کر روحانی طور پر تمہارا باپ کیونکہ وہ رسول اللہ ہے اور رسول بھی وہ کہ خاتم النبیین ہے خاتم النبیین کا رتبہ اس کو اس لئے بخشا کہ ہمارے علم میں حضرت نبی تھے اس عہدے کا مستحق تھا۔ کیونکہ ہم ہر چیز کے ذمہ دار ہیں اس کا علم رکھتے ہیں پس ہمارے علم میں محمد ہی ایک فرد کامل تھا جس کو یہ ترقی کے کمال کا عہدہ دیا گیا۔

**ختم نبوت کے معنی** | لیکن انہوں نے اس کے مخالف متعصب مولویوں پر کہ انہوں نے آپ کے اس عہدے کو ایسے رنگ میں پیش کیا ہے کہ بجائے اس کے آنحضرت کی عزت اور عظمت ظاہر ہو آپ کی مذمت اور ہتک لازم آتی ہے وہ کہتے ہیں کہ خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ آپ ختم کر نیوالے ہیں نبیوں کو آپ کے بعد اب کوئی نبی نہیں آسکتا اول تو خاتم النبیین کا یہ مفہوم بیباہی محاورہ کے بالکل خلاف ہے کیونکہ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ تم پر عبادی ختم ہو گئی تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ ختم کے بعد کوئی بیباہر ہو جاوے نہیں یا رسول اللہ نے فرمایا کہ مسجدی آخر المساجد تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ مسجد نبوی کے بعد کوئی مسجد نہیں بنانی چاہیے۔ یا نہیں نبی علاوہ اس کے سب سے پیچھے آنا کوئی فضیلت کی بات ہے کہ مولوی صاحب اس پر اس قدر زور دیتے ہیں۔

**اس امت میں نبی نہو نا** | ہمارے مخالف مولوی صاحبان آنحضرت صلعم کی ہتک سے اس کا جو مفہوم لیتے ہیں اگر بغرضی حال وہی تسلیم کر لیا جائے تو پھر آنحضرت صلعم پر ہتک ناجائز الزام آتا ہے کیونکہ خدا تعالیٰ نے انبیاء کے مبعوث کر نیو تمام انعاموں سے بڑا انعام ٹھہرایا ہے جیسا کہ فرمایا ہے واذ قال موسیٰ لقومہ یقوم اذکرو نعمت اللہ علیکم اذ جعل فیکم انبیاء و جعلکم ملوکاً الایسلطت و غیرہ انعاموں سے نبوت کے انعام کو مقدم رکھا ہے پس آنحضرت نور حرمہ للعالمین ہو کر آئے تھے ان کے آتے سے انعامات میں ترقی ہوتی (جیسے کہ ہوتی) نہ کہ سب سے بڑا انعام جس کا دروازہ پہلی امتوں پر کھلا ہوا تھا اس خیر رسل کی بعثت سے اس امت خیر اتم پر اس کا دروازہ بالکل سد ہو کر دیا گیا تھے کہ

جس وقت آپ کی امت یہودیوں کے قدم بقدم چل کر یہودی بن  
 جا چکی تھی اس وقت ان کی اصلاح کے لئے بھی وہ پرانا ہی عیسیٰ  
 آگیا اور آنحضرت صلعم پر احسان کرینگا کیونکہ آپ کی امت میں  
 اگر لیاقت ہے تو صرف یہودی تھے کی عیسیٰ بننے کی کوئی لیاقت  
 نہیں رکھتا اس لئے ضرورت تھی کہ حضرت موسیٰ کے خلیفوں  
 میں سے آخری خلیفہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو جو یہودیوں  
 کے غلبہ پانینے کی وجہ سے زعم ہمارے مخالف مولود پیدا ہوا  
 کے آسمان پر پھلے گئے تھے کہ ہمیں یہودی کی جو قتل نہ کریں  
 دوبارہ آنحضرت کی امت کے یہودیوں کی اصلاح کے لئے  
 بھیجا جائے مگر ہمارے مخالف مولود صاحبان کو یاور کھنا چاہیے  
 کہ اگر وہ دوبارہ آئے تو پھر انکو وہی شکل پیش آئیگی جو پہلی بعثت  
 میں پیش آئی تھی کیونکہ اس وقت بلاگت انسانی کے ایسے  
 ایسے سامان پیدا ہو گئے ہیں کہ پہلے یہودیوں کے وہم و گمان  
 میں بھی نہیں تھے اگر کہو کہ رسول احمد کی امت میں بڑے بڑے  
 ولی اور بزرگ پیدا ہوئے تو میں کہتا ہوں کوئی ایک بزرگ  
 بھی ایسا ہوا جس نے حضرت عیسیٰ کا مرتبہ پایا ہوا یا حضرت  
 یحییٰ یا ایسا جس کے برابر ہو۔ ان کی تو اتنی عزت بزرگاہ آہی  
 میں ہے کہ ان کا منکر خدا تعالیٰ کے نزدیک کا فر ہوتا ہے  
 اور اگر ولیوں اور بزرگوں کے لحاظ سے موسوی سلسلہ کو  
 دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ جو ارجون پر وہی نازل ہوتی  
 تھی اور وہ مثلث فی القرآن ہے جیسے واذا وحیتم الی  
 لحواد میں آتات بلکہ اس سلسلہ میں تو عورتیں بھی ایسی نظر آتی  
 ہیں جن پر وہی نازل ہوئی جیسے واوحینا الی ام موسیٰ  
 پس اس امت کے لئے کیا ماتم کا مقام ہے کہ ہلا نیکو تو  
 خیر ام اور حقیقت اور قابلیت دیکھی جائے تو سب کے  
 یہودی بننے کے اور کوئی قابلیت نہیں۔  
 اگر روحانی مدارج کسی نے طے کیے بھی تو نبوت کا درجہ  
 کوئی بھی حاصل نہ کر سکا حالانکہ موسوی سلسلہ میں ایک نہیں  
 نہیں وجعل منکم انبیاء ورسولین نبی پیدا ہوئے  
 نبیوں کی مہر سے پس یقیناً ہمارے مخالف مولود صاحبان  
 کیا مراد ہے نے خاتم النبیین کے معنی سمجھنے میں سخت  
 غلطی کی ہے آپ خاتم النبیین میں مگر ان معنوں میں کہ آپ کا وجود  
 باوجود مہر نبیوں کی جو شخص آپ کے قوی اور فعلی نبوت کو کامل  
 طور پر اپنے اندر پیدا کرینگا اور اتباع اور اطاعت میں ایسا

صراط مستقیم پر چلے گا ایک قدم بھی اوپر اور نہر ہوگا۔ ایسے  
 شخص کی نبوت پر آپ کا وجود یا وجود ایک مہر ہے کیونکہ  
 سرکاری مہر دن کے لئے ضروری ہے کہ کا عدالت یعنی جن  
 دروز مہر دن کا بنا نا ہی لغو مہر نیکا پس جس صورت میں خدا  
 تعالیٰ نے آنحضرت کو نبیوں کی مہر قرار دیا ہے تو ضرور  
 ہے کہ اس رتبہ میں نبی ہی ہوں جو آپ کی اتباع اور آپ  
 کی تصدیق سے نبوت کا درجہ حاصل کریں۔ جیسا کہ حواء  
 میں ہم بولتے ہیں کہ فلان شخص نے یہ بات کہہ کر اپنے اس  
 قول پر مہر لگا دی ہے یعنی اپنے منہ سے اس کی تصدیق  
 کر دی ہے یہی مطلب اس آیت کریمہ کا ہے:

انعم اللہ علیہم کی معیت اور من یطعم اللہ والرسول  
 سے کیا مراد ہے **فانما مع الذین**

انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین و  
 الشہداء والعلمیین۔ جو شخص اللہ کی اطاعت  
 کرے اور الرسول کی یعنی حضرت نبی کریم کی من یطعم  
 اللہ ورسولہ نہیں فرمایا، وہ حسب مراتب نبیوں میں  
 اور شہیدوں اور صالحین میں شامل ہو سکتا ہے اگر اس  
 معیت کے معنی شمولیت کے لئے جائیں تو پھر اس  
 امت کے باقیہ میں صرف یہودیت ہی رہی ایسی کیونکہ  
 پھر تو صدیقوں میں بھی کوئی شامل نہ ہو سکیگا شہداء اور  
 صالحین میں بھی نہ ہو سکیگا کیونکہ سب مدارج کا عطف  
 نہیں پر ہے۔ جب نبی کوئی نہیں بن سکتا تو صدیق  
 شہید اور صالح بھی کوئی نہیں بن سکتا کیونکہ معطوف  
 معطوف علیہ ایک حکم میں ہوتے ہیں لا الذین  
 تابوا واصلحوا وامنتموا باللہ واخلصوا دینہم  
 للہ فالسلسلہ مع المؤمنین۔

میں بھی یہی شکل پڑیگی کہ اب کوئی موسیٰوں میں بھی داخل  
 نہیں ہو سکتا۔ پھر تو فناء مع الابرار کے بھی یہی معنی کرنے  
 پڑینگے کہ آہی ہمکو ابراروں میں شامل نہ کرنا لیکن جس وقت  
 تو نیکوئی روح قبض کرنے لگے اس وقت ہماری بھی مہر  
 روح قبض کر لینا صحبت باری کے لئے بعض لوگ  
 پیش کر دیتے ہیں کہ تھے ان اللہ مع المحنین کے یہ معنی  
 ہونگے کہ خدا بھی انسان بن جاتا ہے حالانکہ وہ خوب  
 جانتے ہیں کہ یہاں پر نوعیت بدل گئی ہے اور تمام

انبیاء کا متفقہ مسئلہ ہے کہ خدا تعالیٰ تمام خوبوں کا جامع  
 اور ہر عیب سے منزہ ہے یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ وہ خدا  
 سے متزلزل کر کے انسانیت اختیار کرے پس جہاں پر  
 خدا اور انسان میں وحدیت مذکور ہوتی ہے وہاں وہ آہی  
 نصرت اور امداد مراد ہوتی ہے خدا تعالیٰ نے نبوت  
 و عزیزان انسان کی روحانی نزقیات کے مدارج رکھے  
 ہوئے ہیں جن کو انسانوں نے اسی اپنی قابلیت کے  
 مطابق حاصل کیا اور کرینگے اگر یہ دروازہ محدود  
 ہوتا تو خدا تعالیٰ ہم کو اللہ میں صراط الذین افاضت علیہم  
 کی دعا لخواہ اور بیفائدہ کبھی نہ سکھاتا جو رات دن میں  
 قریباً تیس بار پڑھی جاتی ہے اور وہ منعم علیہم بن بن  
 شامل ہونے کی دعا سکھلائی گئی ہے وہ نبیوں کو گروہ  
 ہے یا صدیقوں شہیدوں اور صالحین کا اور یہودیوں  
 میں شامل ہونے سے اس دعا میں پناہ مانگی گئی ہے  
 تاکہ پہلے یہودیوں کی طرح جنہوں نے اپنے شیخ کا انکا  
 کیا اور نہ نبی ہو گئے الہاء ہو کہ ہم اس امت محمدیہ میں جو  
 یہودی پیدا ہونے والے ہیں ان میں شامل ہو جائیں  
 اور پھر ان کی طرف انبیاءت اس کے انکار سے  
 یعنی ہو جائیں۔

یسع محمدی کو کتب **قرآن کریم** میں آیت اختلاف  
 پیدا ہونا تھا۔ سے صاف ثابت ہوتا ہے

کہ حضرت موسیٰ سے جتنے عرصہ بعد مسیح ناصری پیدا  
 ہوئے نبی کریم کے بعد بھی محمدی مسیح اتنے ہی عرصہ  
 کے بعد پیدا ہونا چاہیے تاکہ لفظ کما کا مفہوم پورا ہو  
 چنانچہ جس طرح حضرت عیسیٰ حضرت موسیٰ سے  
 تیرہ سو برس بعد چودھویں صدی کے سر پر مبعوث  
 ہوئے اسی طرح حضرت نبی کریم سے تیرہ سو برس کے  
 بعد چودھویں صدی کے سر پر مسیح محمدی مبعوث ہوئے  
 (۲) قرآن کریم کی اس آیت سے بھی صاف ثابت  
 ہوتا ہے کہ مسیح محمدی چودھویں صدی میں مبعوث  
 ہونے والا ہے۔ یا ایہا النبی ان انا رسولک شاہداً  
 ومبشراً ونذیراً و اوصیاء الی اللہ باذنہ دراجاً  
 مینی آ۔ نبی کریم کو اس آیت میں روحانی سراغ کہا ہے پس  
 والشمس وضحا والفراد انما کے ماتحت

کوئی روحانی بھی ہونا چاہیے جو کہ وہ حانی سورج محمد مصطفیٰ  
صلعم سے روشنی حاصل کر کے دنیا کو اپنے نور سے منور  
کرے چونکہ نبی کریم کے بعد نبوت وہی شخص حاصل کر سکتا  
ہے جو آپ کا کامل نتیجہ ہو اور آپ کے تمام کمالات کو اندر  
لے اس واسطے چودھویں صدی سے پہلے جس قدر  
مصلح پیدا ہوئے وہ مجدد کھلائے نبوت کا منصب انہوں  
نے نہ پایا کیونکہ سورج سے کامل طور پر روشنی حاصل  
کرنے والا چودھویں تاریخ کا چاند ہوتا ہے اسی طرح  
نبی کریم کے بعد ہر صدی پر روحانی چاند طلوع ہوتے  
رہے مگر وہ نبی کریم کے تمام کمالات اپنے اندر نہ لیتے  
کی وجہ سے نبی نہ کہلائے حتیٰ کہ روحانی چاند کے طلوع  
کی چودھویں تاریخ یعنی چودھویں صدی آگئی پس اس  
میں اپنے سورج سے کامل روشنی حاصل کر کے چاند  
نے طلوع کیا اور بوجہ کامل نور حاصل کرنے کے  
نبی کہلایا اس مفہوم کی طرف اس آیت میں اشارہ  
ہے یٰٰرِیٰوٰن لَیْطُفُوْا اِنَّ اِلٰهَکُمْ بِالْحَقِّ عَلٰمٌ  
متم نور کا دلو کساہ الکافرون :-  
کہ کافر چاہتے ہیں اور چاہینگے کہ اللہ کے بھیجے ہوئے  
نور کو مٹا دیں لیکن اللہ اس اپنے نور کو پورا کر لیا اگرچہ  
کافر ناپسند کریں دوسری جگہ قرآن میں آیا ہے -  
هُوَ الَّذِیْ جَعَلَ الشَّمْسُ ضَمٰیۡمًا وَالْقَمَرَ نُوْرًا اِنَّ اٰیٰتِ  
میں خدا تعالیٰ نے سورج کی روشنی کا نام ضیا رکھا ہے اور  
چاند کی روشنی کا نام نور رکھا ہے پس تم نور میں جو وعدہ  
ہے وہ روحانی چاند کے نور تکمیل کا وعدہ ہے اور وہ  
چودھویں تاریخ کو ہی کامل ہوتا ہے چونکہ روحانی چاند  
صدی کے سر پر طلوع کرتے ہیں اس واسطے روحانی سورج  
سے کامل طور پر روشنی حاصل کر نیوالا روحانی چاند  
چودھویں صدی کے سر پر ہی پیدا ہونا چاہیے عقتاً  
چنانچہ پیدا ہو گیا :-

حضرت مسیح موعود کے درمیانی زمانہ میں نبی  
نبی پیدا ہوئے اس لئے محمدی سلسلہ موسوی سلسلہ سے  
کم رہا کیونکہ کسی قوم کے جس قدر زیادہ افراد معززہ عمدتاً  
پر ہوں اسی قدر وہ قوم زیادہ معززہ کہلاتی ہے۔ پس  
اس لحاظ سے موسوی سلسلہ افضل سمجھتا ہے اور  
امت محمدیہ خیر نام کہلانے کی بھی سچی نہیں ٹھہرتی پس  
اس کا جواب یہ ہے۔  
اول چونکہ پہلے زمانے میں تمدن اور معاشرت کے  
سامان اس قدر وسیع پیمانہ پر نہیں تھے کہ ایک نبی  
تمام دنیا کو تبلیغ کر سکتا اس واسطے اس وقت ضرورت  
تھی کہ مختلف ملکوں مختلف قوموں میں الگ الگ  
نبی بھیجے جاتے تاکہ سب کو تبلیغ ہو سکے اس واسطے  
اس وقت ایسے نبی کی ضرورت تھی جو جامع جمیع  
کمالات نبوت ہو کیونکہ خاص قوموں اور ملکوں کی طرف  
مبعوث ہوتے تھے اس واسطے اس قوم کے اور  
ملک کے مناسب نبیوں میں خاص خاص جو نبیان لکھی  
جاتی تھیں جو کامل نبوت کا جز ہوتی تھیں اس کی ایشیالی  
ہے جیسے کہ پہلے چھوٹی ریاستوں کے مالک بھی بادشاہ  
کہلاتے تھے حتیٰ کہ ہندوستان میں کئی حکومتمین قائم  
تھیں لیکن جب حکومت وسیع ہو گئی تو اب وہ ریاستوں  
دائے بادشاہ اپنے آپکو نہیں کہہ سکتے پس اس وقت  
نبی کریم کی نبوت کا فائدہ للناس ہونیکو وجہ سے آپ کی امت  
کے مجددین نبی نام نہ رکھا سکے حالانکہ جس طرح پہلی امتوں  
میں نبی خاص خاص قوم کی طرف مبعوث ہوتے  
تھے آپ کی امت کے مجددین بھی خاص خاص قوم کی  
طرف مسلمانوں میں مبعوث ہوتے رہتے تھے کہ انہوں  
نے پہلے نبیوں سے بڑھ کر کام کئے اور روحانی قادیان  
پہنچا یا لیکن پہلے چونکہ حضرت موسیٰ کی نبوت کا فائدہ  
نہیں تھی جو ریاستوں کے مالکوں کو بادشاہ کہلانے کی  
مانع ہوتی اس واسطے وہ بادشاہ یعنی نبی کہلائے لیکن  
نبی کریم کی نبوت کا فائدہ للناس ہونے کی وجہ سے باوجود  
آپ کی امت کے مجدد پہلے انبیاء کے کمالات اور خیرات  
اپنے اندر رکھتے تھے نبی نہ کہلائے بلکہ مجدد دینی کے  
نواب کہلائے لیکن موسوی سلسلہ سے مشابہت

اور مماثلت قائم رکھنے کے لئے محمدی سلسلہ کے چودھویں  
صدی کے سر پر بھی ایک مسیح پیدا کیا اور اسے نبی کا  
خطاب دیا گیا چونکہ نبی کریم جامع کمالات ہونے کی وجہ  
سے کافرتہ للناس نبی تھے اس واسطے چودھویں صدی  
کا مسیح محمدی بھی جامع کمالات ہونا چاہیے تھا کیونکہ  
چودھویں تاریخ کا چاند سورج کی روشنی پورے طور  
پر اپنے اندر لیتا ہے پھر چونکہ محمدی مسیح کی نبوت اور  
کمالات کا دار و مدار آنحضرت صلعم کے وجود باوجود پر  
ہے اس واسطے و آخر میں منہم کی آیت میں مسیح  
کی آمد کو اپنی آمد قرار دیا ہے اور اذا الرسل اقرت  
کا بھی اسی طرف اشارہ ہے کہ جس طرح نبی کریم تمام  
انبیاء کے کمالات کے جامع ہیں یعنی جو جو کمالات  
ضرورت کے مطابق الگ الگ طور پر مختلف انبیاء  
کے وجود میں پائے جاتے تھے آپ تنہا ان سب  
کمالات کے دار تھے گویا آپ کا وجود گذشتہ تمام  
انبیاء کے قائم مقام تھا اسی طرح چودھویں صدی  
محمدی کے مجدد نبی کا نام کامل اتباع کی وجہ سے پایا اور  
قائم مقام تمام گذشتہ انبیاء کے ہوا۔ پس آنحضرت کے  
بعد اور مسیح محمدی سے پہلے کسی نبی کے مبعوث کرنے  
کی کوئی ضرورت نہیں تھی کیونکہ اس سلسلہ کے اول میں  
نبی کریم تمام انبیاء گذشتہ کے قائم مقام مبعوث ہوئے  
ان کا تمام دنیا کی طرف مبعوث ہونا بھی ثابت کردہ ہا ہر  
کہ وہ تمام گذشتہ انبیاء کے قائم مقام ہیں کیونکہ پہلے انبیاء  
اپنی اپنی قوموں کی طرف مبعوث ہوتے تھے آنحضرت  
میں خدا تعالیٰ نے وہ کمالات رکھے کہ آپ تنہا تمام  
دنیا کو فیض پہنچا سکتے تھے اگر کہا جائے کہ خدا نے  
پہلے انبیاء جامع کمالات کا نبی کیوں نہیں پیدا کیا تو اس  
کا جواب یہ ہے کہ جس صورت میں تمدن اور معاشرت  
کے سامان مفقود تھے دور و دنار ملکوں میں تعلق  
پیدا کرنا مشکل اور قیادہ تو گویا ایک پراچھری سکول میں  
بی اسے اور ایم اسے کو معلم بنانا ہے حالانکہ  
معمولی تعلیم یافتہ بھی اس سکول کو چلا سکتا ہے اور  
اس سلسلہ کے آخر میں مسیح موعود جو نبی کریم کو کامل  
انوار حاصل کرنے کے جامع کمالات اور قائم مقام

دوسرے خلفاء میں پر ایک سوال پیدا ہو سکتا  
کیوں نبی نہ کہلائے ہے کہ جس صورت میں محمدی  
سلسلہ کو نبی قرآن کریم موسوی سلسلہ سے مشابہت  
ہے تو کیا وجہ ہے کہ حضرت نبی کریم کے درمیان اور  
سرخ محمدی کے درمیان کوئی نبی نہیں پیدا ہوا حالانکہ

